Unterrichtsplanung 2
Thema: Plattentektonik 2





                          Datum: 23.10.2019

	Schule: HTL Vöcklabruck
	Name: Julia Freinhofer

	Gegenstand: Geographie und Wirtschaftskunde
	Semester: 7, WS 19/20

	Klasse: 1 BHME                        
	Praxispädagogin: Mag. Martina Glück

	Schüler/innenzahl: 30 Schüler
	BWG-Begleit-Seminar: Dr. Danièle Hollick MEd, MA

	Erarbeitungszeitraum: 1 UE à 50 min 
	GW-Begleit-Seminar: Mag. Sigrid Kerschbaummair


Lehrplanbezug: 
Die Unterrichtseinheit kann thematisch in die umfangreichere Sequenz zum Thema „Geofaktoren“ eingegliedert werden. Dazu findet sich im Lehrplan für den Geographie- und Wirtschaftskunde-Unterricht für die 1. Klasse HTL im Bereich des Lehrstoffes ein Anknüpfungspunkt (vgl. Lehrplan der Höheren technischen und gewerblichen Lehranstalten, 2019, S. 26). Des Weiteren wird auch in der Bildungs- und Lehraufgabe darauf verwiesen, dass „die Schülerinnen und Schüler (...) Geofaktoren sowie deren ökologisches Wirkungsgefüge erklären und die Bedeutung für Öko- und Wirtschaftssysteme beispielhaft erläutern“ können sollen (Lehrplan der Höheren technischen und gewerblichen Lehranstalten, 2019, 
S. 26).
Lernziele:

· LZ1: Die Schüler nennen einen Begriff zum Aufbau der Erde oder zur Plattentektonik und erklären diesen im Plenum (AFB 1&2).
· LZ2: Die Schüler können Informationen zur Plattentektonik aus einem Text herausarbeiten (AFB 1).
· LZ3: Die Schüler transferieren das Gelesene, um Abbildungen zur Plattentektonik interpretieren zu können (AFB 3).
· LZ4: Die Schüler lokalisieren die weltweite und österreichische Erdbebenhäufigkeit (AFB 4).
Unterrichtsmaterialien:

· Arbeitsblatt aus UE 2 zu Plattentektonik
· Bilder zu den unterschiedlichen Zonen

· Lehrbuch „Wissen-Können-Handeln Geographie“

· PC & Beamer
Quellenverzeichnis:
Iris. (2019). Seismic Monitor. Abgerufen am 19.10.2019 von http://ds.iris.edu/seismon/ 

Kazianka, C. & Thaler, W. (2016). HTL Wissen-Können-Handeln Geographie. Lehrplan 2015. Wien: Ed. Hölzel.

Lehrpläne der Höheren technischen und gewerblichen Lehranstalten 2015 sowie Bekanntmachung der Lehrpläne für den Religionsunterricht. (2019). Abgerufen am 13.10.2019 von https://www.ris.bka.gv.at/Dokumente/Bundesnormen/NOR40217035/NOR40217035.pdf 
ZAMG. (2019). Übersicht. Abgerufen am 19.10.2019 von https://www.zamg.ac.at/cms/de/geophysik/erdbeben/erdbeben-in-oesterreich/uebersicht_neu
Stundenablauf:
	Phase
	Zeit
	Lernziele
(Vermittlungsinteresse / Operatoren) 
	Sozial-form
	Lerninhalt
	Medien 
	Material

	E
	10 min
	LZ1
	nennen
beschreiben 

erklären
	GLSG
	Einstieg

· Brainstorming: Aufbau der Erde und Plattentektonik an der Tafel ( zur Wiederholung
„Gemeinsam mit eurem Partner einen Begriff auswählen zu dem ihr euch etwas gemerkt habt aus den letzten beiden Einheiten und den an die Tafel schreiben – es darf kein begriff doppelt vorkommen und ihr müsst ihn kurz erklären“
	Tafel
	

	EA
ES


	40 min
	LZ2 
LZ3
LZ4
	beschreiben 

ermitteln
erklären
	EA

GLSG
LV
	Plattentektonik
· Reindenken: 3 min Zeit Abbildungen im Buch auf S. 40 & 43 noch einmal anzuschauen 

· Arbeitsblatt aus UE 2 im Plenum vergleichen und dazu parallel zusätzliche Erklärungen geben
· Weitere Informationen:

· Pazifischer Feuerring 
· Geo-Basics: Erdbeben (S. 43 oben) gemeinsam lesen
· Seismischer Monitor: weltweit & Österreich (S. 42)
· Erdbeben in Österreich
	Lehrbuch Wissen-Können-Handeln
Bilder zu den unterschied-lichen Zonen

PC & Beamer
	Arbeitsblatt von UE 2


	Funktion der Unterrichtsphasen im problemorientierten Unterricht

1 – E Einstieg PR Problematisierung

2 – EA Erarbeitungsphase Recherche/Information

3 – ES Ergebnissicherung Auswertung/Anwendung/Übertragung/Interpretation/persönliche Bezugnahme

4 – ÜP Überprüfung der Ergebnisse REF Reflexion-Diskussion-Beurteilung/PRO Produzieren-Verändern-Handeln
	Vermittlungsinteresse nach Vielhaber

IV Inhaltliches (Reproduktion

PV Praktisches (Transfer- und Anwendung)

KV Kritisches (Reflexion)
	Sozialformen

FV Frontaler Vortrag (L oder S)

GLSG Gelenktes L-/S-Gespräch

IALSG Interaktives L-/S-Gespräch (offene Diskussion)

GA Gruppenarbeit

PA Partnerarbeit

EA Einzelarbeit


Ablauf UE 3

Brainstorming
Mögliche Begriffe:

Lithosphäre, Asthenosphäre, Erdkruste, kontinentale Platte, ozeanische Platte, Alfred Wegener, Kontinentaldrift, Vulkane, Erdbeben, Erdmantel, Erdkern, Konvektionsströme, Magma, 2-5 cm, Subduktionszone, Kollisionszone, Dehnungszone, Verwerfungszone, Pangäa, Gondwana, Laurasia, Westküste Afrikas / Ostküste Südamerikas, heiß wie die Sonne
Reindenken 
Arbeitsblatt UE 2 gemeinsam vergleichen + zusätzliche Erklärungen

· Zonen erklären + Bilder herzeigen 

· Pazifischer Feuerring: Erdbeben, Vulkane, Tsunami 

Zusätzliche Informationen 
· Informationen „Geo-Basics“ S.43 oben gemeinsam lesen

Mercalli-Skala:

· 12-teilige Skala zur Beschreibung der Schäden

· gibt Auswirkungen der Erdbeben an (sicht- und fühlbare Auswirkungen)

· basiert auf dem beobachtbaren Geschehen an der Erdoberfläche und der bewirkten Veränderungen
Richter-Skala

· ist eine Skala, die sich auf die gemessenen Erdbebenwellen bezieht

· Messgeräte sind auf der gesamten Erdoberfläche verteilt

· beginnt bei 2 und ist aber ab 10 bis oben hin offen 

· unter 2: Mikroerdbeben, nicht spürbar

· 6: mittelstark/stark – Gebäude sind auch ernsthaft beschädigt

· größer 10: globale Katastrophe (noch nie passiert)

Seismischer Monitor: 

www.iris.edu/seismon - seismographische Messungen weltweit

· Größe der Kreise zeigt an wie schwer das Erdbeben war (auf der Richter-Skala)

· Farbe der Kreise zeigt an, wann das Erdbeben war: 

· rot: heute

· orange: gestern

· gelb: letzte 2 Wochen

· lila: letzten 5 Jahre

( Hinweis auf die vielen Erdbeben rund um den Pazifischen Feuerring

geoweb.zamg.ac.at 

· Abkürzung ZAMG: Zentralanstalt für Meteorologie und Geodynamik 

· hat nicht funktioniert, als ich es ausprobieren wollte

Erklärungen zu Erdbeben in Österreich: 

https://www.zamg.ac.at/cms/de/geophysik/erdbeben/erdbeben-in-oesterreich/uebersicht_neu
· Erdbebengebiete: eher Steiermark, Vorarlberg, Burgenland

· Letztes Erdbeben mit Gebäudeschaden im Feb. 2013 in Kärnten

· in Ö: rund 40 Erdbeben pro Jahr

· Oberösterreich: kaum von Erdbeben betroffen

Bonus: falls am Ende noch Zeit bleibt

Schüler finden sich in 4er-Gruppen zusammen. Dürfen sich selbst ein konkretes Beispiel für eine der besprochenen Zonen suchen und beginnen dazu zu recherchieren. 
